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Видання відкриває серію електронних персональних бібліографічних 
покажчиків, присвячених ученим-правознавцям – представникам харківської 
правової школи. Володимир Михайлович Гордон (1871–1926) – доктор цивільного 
права, академік Української академії наук, автор понад 110 праць у галузі 
цивільного права та процесу, один із засновників харківської наукової школи 
правознавців. 

Наукова спадщина вченого представлена значним масивом видань, що 
зберігаються у фондах наукової бібліотеки Національного університету 
"Юридична академія України імені Ярослава Мудрого".  

У бібліографічному покажчику відображені: дисертації, монографії, 
статті, рецензії, доповіді, коментарі, лекції В. М. Гордона, публікації про його 
життя, наукову та педагогічну діяльність. 

Призначений  ученим-правознавцям,   аспірантам,    студентам,    юристам-
практикам та широкому колу науковців. 

© НБ  НУ "ЮАУ ім. Ярослава Мудрого",  2013 
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Передмова 

Бібліографічний покажчик присвячений доктору цивільного права, 
академіку Української академії наук Володимиру Михайловичу Гордону (1871–
1926), одному із засновників харківської наукової школи правознавців.  

Мета посібника з найбільшою повнотою відобразити праці відомого 
цивіліста, процесуаліста і педагога, а також публікації про його життя, наукову 
та педагогічну діяльність. 

Джерелознавчою базою покажчика стали: фонди наукової бібліотеки 
Національного університету "Юридична академія України імені Ярослава 
Мудрого", Центральної наукової бібліотеки Харківського національного 
університету імені В. Н. Каразіна, Харківської державної наукової бібліотеки 
імені В. Г. Короленка, електронна бібліотека Російської державної бібліотеки1, 
електронні каталоги "Издания Демидовского Юридического лицея в собрании 
Фонда редкой книги Государственного литературно-мемориального музея-
заповедника Н. А. Некрасова "Карабиха"2, Юридичної наукової бібліотеки 
видавництва "СПАРК"3, федерального правового порталу "Юридическая 
Россия"4, офіційні сайти Національної академії наук України5, Таврійського 
національного університету імені В. І. Вернадського6, Ярославського 
державного університету імені П. Г. Демидова7, електронна енциклопедія 
Вікіпедія8 та ін.  

Матеріал систематизовано за розділами, зазначеними у змісті, всередині 
рубрик – у хронологічному порядку, в рамках року – в алфавіті назв.  

Покажчик включає дисертації, монографії, статті, окремі відбитки з 
наукових журналів, відгуки на дисертації, рецензії, літературні огляди, 
роз’яснення до Уставу цивільного судочинства, коментарі до рішень 
Цивільного касаційного департаменту Правлячого Сенату, електронні ресурси 
та інші видання, опубліковані з 1894 по 2011 рік. 

1 Электронная библиотека Рос. гос. б-ка : . / . URL http://search.rsl.ru
2 Издания Демидовского Юридического лицея в собрании Фонда редкой книги Государственного 

литературно-мемориального музея-заповедника Н. А. Некрасова "Карабиха" / сост. 
С. В. Скрипачев. : . 

 : каталог 
URL http://demetra.yar.ru/oblast/yar/museum_yar_mo/karabiha/katalog1

3 Юридическая научная библиотека издательства "СПАРК". : . URL http://www.lawlibrary.ru
4 Юридическая Россия : федер. правовой портал. : . URL http://lawportal.ru
5 : . Національна академія наук України. URL http://www.nas.gov.ua
6 Таврический национальный университет имени В. И. Вернадського. : . URL http://www.crimea.edu
7 Ярославский государственный университет имени П. Г. Демидова. : . URL http://old.uniyar.ac.ru
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8 Вікіпедія : вільна енцикл. : . URL http://uk.wikipedia.org/wiki
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Бібліографічний опис матеріалів здійснено мовою оригіналу відповідно 
діючих стандартів9. Відомості про наявність електронного аналога документа 
наводяться в області приміток. Усі записи пронумеровано. Публікації, не 
опрацьовані de visu, позначені астериском (*).  

Науково-довідковий апарат складається зі змісту, передмови, вступної 
статті, інформації про основні дати життя та діяльності вченого, основної 
частини, алфавітного покажчика назв творів. Використовується система 
гіперпосилань на електронні версії праць В. М. Гордона і публікацій про його 
життя, наукову та педагогічну діяльність.  

Видання   призначене   вченим-правознавцям,    аспірантам,    студентам, 
юристам-практикам та широкому колу науковців. 

Укладачі бібліографічного покажчика висловлюють щиру подяку 
співробітникам Центральної наукової бібліотеки Харківського національного 
університету імені В. Н. Каразіна та співробітникам Харківської наукової 
бібліотеки імені В. Г. Короленка за допомогу в бібліографічному пошуку. 
Особиста подяка директору ЦНБ ХНУ ім. В. Н. Каразіна І. К. Журавльовій за 
надану можливість працювати з фондом рідкісних видань бібліотеки, а також 
заступнику директора з наукової роботи ХДНБ ім. В. Г. Короленка 
Л. В. Глазуновій за методичну допомогу та наукове консультування. 

9  ДСТУ ГОСТ 7.1:2006. Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. 
Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання. К., 2007; 

ГОСТ 7.82-2001. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. 
Библиографическая запись. Библиографическое описание электронных ресурсов. Общие требования и 
правила составления. М., 2002; 

ДСТУ 3582-97 Інформація та документація. Скорочення слів в українській мові у бібліографічному 
описі. Загальні вимоги та правила. К., 1998; 
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ГОСТ 7.12-93. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. 
Библиографическая запись. Сокращение слов на русском языке. Общие требования и правила. М., 1994. 



Академік Володимир Михайлович Гордон  
та наука права 

Володимир Михайлович Гордон народивсь 5 жовтня року 1871-го у 
м. Лохвиці на Полтавщині. Батько Володимира Михайловича був судовий діяч. 
Перші шкільні роки Володимира Михайловича проминули в Лубенській 
гімназії. А як батька його пересовувано на службі, то Володимир Михайлович 
мусів кинути Лубенську гімназію й перейти спочатку до Ковенської, а згодом 
до Кишинівської гімназії; її Володимир Михайлович і скінчив року 1890. 
Освіту університетську здобув Володимир Михайлович на правничому 
факультеті в кол. С.-Петербурзькому університеті. Тут працював він під 
керівництвом цілої низки найкращих тогочасних професорів. Його вчителі 
були: В. В. Єфімов, Н. Л. Дювернуа, А. X. Гольмстен. Вони відзначили 
здібності молодого, що починав життьову путь, правника. Коли року 1894 
Володимир Михайлович закінчив університета з срібною за працю "Бумаги на 
предъявителя" медалею, його залишено при університеті готуватися до 
професорської діяльності на катедрі цивільного права. Володимир Михайлович 
успішно готувавсь до своєї майбутньої діяльності й оцю свою підготову 
закінчив тим, що склав року 1897-го іспита на науковий ступінь магістра 
цивільного права; по тому його виряджено за кордон з науковою метою. 2½ 
роки працював Володимир Михайлович Гордон по найкращих західних 
університетах, – у Берліні, Липському, Мюнхені, Відні, Парижі. 

Повернувшися року 1900 з наукової подорожи, Володимир Михайлович 
почав викладати в С.-Петербурзькому університеті, обійнявши приват-
доцентуру після того, як прочитав був дві спробні лекції, призначені за 
університетським статутом. За тезу для першої спробної лекції була юридична 
природа альтернативних зобов'язаннів, тема, що давала можливість молодому 
вченому виявити тонкощі правної аналізи й уміння розглянутися в складних та 
спірних вченнях, що стосуються до обраного питання. 

Друга спробна лекція звалася так: "Къ ученію об искахъ о признаніи". 
Тут в оцій спробній лекції учений наш зачепив теми, що виучуванню їх 

він присвятив багато часу: обидві його дисертації являють собою здобутки 
студій над важливими питаннями в теорії цивільного судочинства. Р. 1902 

з'явилася його праця "Основаніе иска въ составѣ; измѣненія исковыхъ 

требованій", що її Володимир Михайлович подав до правничого факультета         
С.-Петербурзького університету, допоминаючися наукового ступеня магістра 
цивільного права. 

Р. 1906 Володимир Михайлович видав свою працю "Иски о признаніи", 
що дала йому найвищий учений ступінь доктора цивільного права. 
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Р. 1903 В. М. Гордон здобув звання екстра-ординарного професора, а 
р. 1906 звання професора ординарного. 



Навчальна діяльність Гордонова відбувалася була по багатьох наших 
вищих школах: у Петербурзькому університеті, в Ярославському 
Демідівському юридичному ліцеї (з 1901 р.), в Харківському університеті 
(з 1906 р.), Комерційному Інституті й на Вищих жіночих курсах, у Кримському 
університеті й, на останку, в Харківському Інституті Народнього Господарства. 
Харківським вищим шкільним закладам Гордон присвятив особливо багато сил. 
У Харківському Інституті Народнього Господарства він викладав цивільне та 
торговельне право й виконував важкі та відповідальні обов'язки декана. 
Одночасно керував він катедрою проблем сучасного права. 

В. М. Гордонові не чужа була й правнича робота практична. У своїй 
автобіографії він пише: "Щоб наблизити свою науково-навчальну працю до 
практичних потреб правознавства, скілька років виконував секретарські 
обов'язки в Сенаті, працював як почесний мировий суддя в Харкові, присидів за 
обранням у цивільному департаменті Сенату, був за правопорадника в 
Кримському Наркомюсті". Останні свого життя роки перебував на 
одповідальній посаді завідувача правним відділом українського 
Наркомвнуторгу. 

За 30 років В. М. Гордон написав був мало не сто розвідок, що торкалися 
як-найрізноманітніших питаннів правничих. 

В літературній спадщині В. М. Гордона знаходимо ми й монографічні 
досліди, його дисертації і низку невеличких завбільшки праць, що вийшли 
окремими брошурами або журнальними статтями – це здебільшого розробка 
питаннів, звязаних з головними темами обох дисертацій. Самостійну вагу 
мають численні праці характеру коментаторського. Нарешті, чимало праці 
доклав В. М. Гордон і на те, щоб розглянути чужі праці, він написав близько 
п'ятнацятьох рецензій на книжки російських та чужоземних авторів. 

Наукова діяльність Володимира Михайловича знайшла собі гідну оцінку: 
його обрано на академіка Соціяльно-Економічного Відділу Української 
Академії Наук на катедрі цивільного права. З низки листів, що їх надіслав був 
Володимир Михайлович до своїх товаришів по Академії, видко, як цінив він це 
обрання і як страшенно жадав він узяти участь у працях Відділу, що обрав його 
на свого члена. 29 грудня Володимир Михайлович писав до академіка 
Костянтина Григоровича Воблого (він на той час головував у Відділі), що хоче 
приїхати до Київа й узяти участь в працях Академії. Але за кілька день його 
вже не стало. І замість спільно працювати, доводиться нам підсумовувати 
наукову діяльність Володимира Михайловича Гордона, що так несподівано для 
всіх нас перервалася. 

 
Проф. Арнольд Кристер 
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(Записки соціяльно-економічного відділу / Укр. акад. наук. К., 1926) 



Основні дати життя та діяльності В. М. Гордона 
 
1871, 25 жовтня (06.09) – народився в м. Лохвиця, Полтавської губернії, в 

сім'ї працівника судового відомства; 
1890 – закінчив Кишинівську гімназію; 
1890–1894 – навчався на правничому факультеті Санкт-Петербурзького 

університету, який закінчив зі срібною медаллю за дипломну роботу “Бумаги на 
предъявителя”; 

1894 – будучи студентом складена та надрукована "Подробная программа по 
гражданскому праву"; залишений на кафедрі цивільного права для підготовки до 
професорської діяльності; 

1897 – склав іспит на наукову ступінь магістра цивільного права; по тому 
понад два роки стажувався в університетах за кордоном – у Берліні, Лейпцигу, 
Мюнхені, Відні, Парижі; 

1899 – розроблені сенатські роз’яснення до "Уставу гражданского 
судопроизводства", які витримали 6 видань (до 1914 р.); 

1900 – почав викладати у Санкт-Петербурзькому університеті; після 
прочитаня спробних лекцій ("Юридическая природа альтернативных 
обязательств" та "К учению об исках о признании"), обійняв посаду приват-
доцента; 

1901 – екстра-ординарний професор Демидовського ліцею (Ярославль); 
1903 – захистив магістерську дисертацію за монографією "Основания иска в 

составе изменения исковых требований";  
1906 – навесні обраний за конкурсом та затверджений у званні в. о. екстра-

ординарного професора кафедри торгового права в Харківському імператорському 
університеті; захистив докторську дисертацію за працею "Иски о признании";  

з 1907 – ординарний професор Харківського імператорського університету, 
завідував кафедрою торгового права; 

Водночас працював у Харківському комерційному інституті, на Вищих 
жіночих курсах і виконував обов’язки почесного мирового судді.  

Кілька років був секретарем сенату. 
1911–1914 – співробітник "Нового энциклопедического словаря" видавців 

Ф. А. Брокгауза та І. А. Ефрона; 
1917 – сенатор цивільного касаційного департаменту Російського Сенату; 

пізніше завідував правовим відділом Наркомату внутрішньої торгівлі УСРР. 
1920–1921 – професор кафедри цивільного права Кримського (Таврійського) 

університету 
1921–1926 – викладав в Харківському інституті народного господарства, 

завідував кафедрою цивільного права й цивільного процесу; 
1922–1926 – працював деканом правового факультету; 
з 1923 – очолював науково-дослідну кафедру "Проблеми сучасного права"; 
1925, лютий – обрано дійсним членом соціально-економічного відділу 

Української академії наук на кафедрі цивільного права;  
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1926, 3 січня – помер у м. Харкові. 



Праці В. М. Гордона 

Наукові видання 

1. *Влияніе отчужденія нанятаго имущества на силу найма / В. М. Гордонъ 
// Юридическая Газета. — 1897. — № 31. 

2. *Къ ученію о разводѣ / В. М. Гордонъ // Юридическая Газета. — 1897. — 
№ 80. 

3. Основаніе иска въ составѣ измѣненія исковыхъ требованій : [магист. дис.]
/ В. М. Гордонъ. — Ярославль : Тип. Губерн. Правленія, 1902. — XVIII, 316 с.  

4. Основаніе иска въ составѣ измѣненія исковыхъ требованій : [магист. дис.]
/ В. М. Гордонъ // Временникъ Демидовскаго юридическаго лицея. — Ярославль 
: Тип. Губерн. Правленія, 1902. — Кн. 85. — С. I–XVIII, 1–96, разд. паг.; 1903. 
— Кн. 86. — С. 97–224, разд. паг.; Кн. 87. — С. 225–316, разд. паг. 

Рец.: [Литературное обозрѣніе] / И. Вольманъ // Вестникъ Права : журн. Юрид.          
о-ва при Императ. С.-Петерб. ун-те. — 1903. — Кн. 1. — С. 218–230. 

[Библіографія] / В. Ельяшевичъ // Право. — 1903. — 23 марта (№ 13). — С. 972–
978. 

5. Постановка вопросовъ для рѣшенія въ процессѣ гражданскомъ / Влад.
Гордонъ // Право. — 1902. — 7 апр. (№ 15). — С. 776–782. 

6. Увеличеніе иска процентами / В. М. Гордонъ // Журналъ Министерства
Юстиціи. — 1904. — № 1. — С. 77–92. 

7. Увеличеніе иска процентами / В. М. Гордонъ. — СПб. : Сенат. тип., 1904. —
18 с. — [Отт.] изъ "Журн. М-ва Юстиціи" (январь 1904 г.). 

8. *10Самодеятельность суда : [докл. в Яросл. юрид. о-ве] / В. М. Гордонъ. — 
Ярославль : Типо-литогр. Э. Г. Фальке, 1905. — 21 с. 

9. Иски о признаніи = Wesen der feststellungsklage : [докт. дис.] / В. М. Гордонъ.
— Ярославль : Тип. Губерн. Правленія, 1906. — XVI, 370 с.  

10. Право на искъ / Влад. Гордонъ // Вестникъ Права : журн. Юрид. о-ва при
Императ. С.-Петрерб. ун-те. — 1906. — Кн. 2. — С. 134–180. 

11. Что такое искъ о признаніи / В. М. Гордонъ // Журналъ Министерства
Юстиціи. — 1906. — № 4. — С. 100–128; № 5. — С. 1–38. 

12. Иски о признаніи = Wesen der feststellungsklage : [докт. дис.] / В. М. Гордонъ
// Временникъ Демидовскаго юридическаго лицея. — Ярославль : Тип. Губерн. 
Правленія, 1907. — Кн. 94. — С. I–XVI, 1–370, разд. паг. 

Рец.: Докторскій диспутъ въ Харьковскомъ университетѣ // Право. — 1906. — 
26 нояб. (№ 47). — С. 3714–3718. 

10

10 *Астериском позначені документи не опрацьовані de visu.

http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/Gordon_Uvelichenie_iska_1904.pdf


[Литературное обозрѣніе] / Б. В. Попов // Журналъ Министерства Юстиціи. — 
1907. — № 7. — С. 285–303. 

1 3 .  *Составление векселя : вмѣсто рукописи / В. М. Гордон. — Харьковъ : [Тип. 
"Печатникъ"], 1911. — 26 с. 

14. Допустимость измененія иска / В. М. Гордонъ // Вопросы Права. — 1912. —
Кн. 9. — С. 33–63. 

15. Допустимость измененія иска / В. М. Гордонъ. — М. : Типо-литогр. Т-ва
"Владиміръ Чичеринъ", 1912. — 31 с. – Отд. отт. из журн. науч. юриспруденціи 
"Вопр. права" 1912 г. кн. 9 (1). 

16. Міровое объединеніе вексельнаго права / В. М. Гордонъ // Журналъ
Министерства Юстиціи. — 1912. — № 2. — С. 154–162. 

17. Міровое объединеніе вексельнаго права / В. М. Гордонъ. — СПб. : Сенат.
тип., 1912. — 11 с. — [Отт.] изъ "Журн. М-ва Юстиціи" (февраль 1912 г.). 

18. Отсутствіе права на искъ / Влад. Гордонъ // Право. — 1912. — 4 марта (№ 9).
— С. 483–491. 

19. Отсутствіе права на искъ / В. М. Гордонъ. — Харьковъ : Тип. "Печатникъ",
1912. — 15 с. — Отт. изъ № 9 журн. "Право" за 1912 г.  

20. Передача иска / Влад. Гордонъ // Право. — 1912. — 9 дек. (№ 49). — С. 2667–
2672. 

21. Адольфъ Христіановичъ Гольмстенъ / Влад. Гордонъ // Вѣстник
Гражданскаго Права. — 1913. — № 5. — С. 5–15. 

22. Отвѣтчикъ по иску о недѣйствительности завѣщанія / Влад. Гордонъ //

Вѣстник Гражданскаго Права. — 1913. — № 1. — С. 67–90. 

23. Отвѣтчик по иску о недѣйствительности завѣщанія / В. М. Гордонъ. — СПб. :

Тип. т-ва "Обществ. польза", 1913. — 26 с. — Отт. изъ "Вѣстн. Гражд. Права" 
1913 г. № 1. 

24. Профессоръ Адольфъ Христіановичъ Гольмстенъ / В. М. Гордонъ. — СПб. :
Тип. т-ва "Обществ. польза", 1913. — 21 с. : портр. 

25. Составленіе и протестъ векселя : вмѣсто рукописи / В. М. Гордонъ. —
Харьковъ : Тип. "Печатникъ", 1913. — 40 с.  

26. Наследіе сенатора В. Л. Исаченко / Влад. Гордонъ // Вѣстникъ Права : органъ
адвокатуры, нотаріата, суда. — 1915. — № 42. — С. 1161–1162. 

11

27. *Гражданское право и закон / В. М. Гордон // Памяти Александра 
Владимировича Завадского : сб. ст. по гражд. и торговому праву и гражд. 

http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_sost_veksel_1911.pdf
http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_Dop_izmen_isk_1912.pdf


процессу / Юрид. о-во при Казан. ун-те. — Казань : Лито-тип. т-во "Умид", 
1917. — С. 156–163. 

28. Амортизація бумагъ на предъявителя / В. М. Гордонъ. — Харьковъ : Епарх.
тип., 1918. — 34 с. 

29. Голосъ Права11 : двухнед. юрид. журн. / ред. ком.: В. М. Гордонъ,
Н. И. Паліенко, Б. В. Поповъ, Л. Я. Таубергъ ; изд. Ц. Г. Сусеръ. — 1918–1919. 
— Харьков, 1918. — №№ 1, 2; 1919. — *№ 3. 

30. Пути къ квартирѣ : по поводу закона 20 окт. 1918 г. о наймѣ помѣщеній /
Влад. Гордонъ // Голос Права. — 1918. — № 2. — С. 1–5. 

31. Языкъ закона / Влад. Гордонъ // Голосъ Права. — 1918. — № 1. — С. 5–7.

32. *Законъ о реквизиціи помѣщеній / Влад. Гордонъ // Голосъ Права. — 1919. — 
№ 3. 

33. *Предприятия безъ хозяевъ : о пролонгаціи довѣренностей / Влад. Гордонъ // 
Голосъ Права. — 1919. — № 3. 

34. *Госорганы и частные лица в акционерной кампании / В. М. Гордон 
// Вестник Крымсоюза. — 1921. 

35. *Национализация кооперативного имущества / В. М. Гордон // Вестник 
Крымсоюза. — 1921. 

36. *Коми-вояжеры / В. М. Гордон // Промышленность и торговля Украины. — 
1922. 

37. Юридическая природа треста : [ст. дискуссион.] / Влад. Гордон // Народное
хозяйство Украины. — 1922. — № 11/12. — С. 24–29. 

38. Дух законов торговых / В. М. Гордон // Вестник Советской Юстиции. —
1923. — № 10. — С. 251–256. 

39. Дух законов торговых / В. М. Гордон. — Харьков : Юрид. изд-во НКЮ
УССР, 1924. — 17 с. — Отт. из № 10 "Вестн. Совет. Юстиции" за 1923 г. 

40. *Новые вехи развития торговли / В. М. Гордон // Украинский Экономист. — 
1923. — № 53. 

41. Ландкоф С. Н. Товарищество с ограниченной ответственностью на Западе и в
СССР / С. Н. Ландкоф ; c предисл. В. М. Гордона. — М. : Пролетарий, 1924. — 
40 с. 

12

11 Журнал видавався у Харкові за доби Гетьманату та Директори УНР (грудень 1918 – січень 
1919 рр.). На його сторінках друкувалися теоретичні статті з питань чинного приватного та публічного 
права, огляди судової практики, законодавчих актів та юридичної літератури, інформацію про діяльність 
юридичних факультетів, товариств, адвокатури, нотаріату тощо. Вийшло 3 номери. 

http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_Amortiz_1918.pdf
http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_Dux_zakon_torg_1924.pdf


42. Право судебной защиты по Гражданскому Процессуальному Кодексу
Р. С. Ф. С. Р. / В. М. Гордон // Вестник Советской Юстиции. — 1924. — № 1. — 
С. 1–5. 

43. Система советского торгового права : обзор действующего законодательства
по внутр. торговле / В. М. Гордон. — Харьков : Юрид. изд-во НКЮ УССР, 1924. 
— IV, 127 с.  

44. Итальянский проект Торгового Кодекса = Progetto preliminare per il nuovo
Сodice di Сommercio / выработ. комис. под председательством Чезаре Виванте ; 
пер., под ред. и с предисл. В. М. Гордона. — Харьков : Пролетарий, 1925. — 
XXXIII, 130 [1] с. — (Труды Народного Комиссариата Внутренней Торговли 
УССР : (материалы Правового Отд.) ; вып. 3).  

Рец.: [Рецензия] / С. Раевич // Советское право. — 1925. — № 5. — С. 89–90. 

45. Положение о векселях в частной кодификации : Положение о векселях
1922 г. со включением позднейших изм. его с подст. сводкою, относящихся к 
нему офиц. постановлений и раз’яснений, с прил. форм вексел. актов / 
В. М. Гордон. — Харьков : Юрид. изд-во Наркомюста УССР, 1925. — XV, 95 с. 
— Алф.-предм. указ.: с. 83–95. — Автограф: В Центральную Научную Учебную 
Библиотеку от В. Гордона 28/ІІІ 1925. 

Рец.: [Рецензия] / Ив. Перетерский // Советское право. — 1925. — № 4. — С. 161; 
[Рецензия] / Б. Попов // Хозяйство Украины. — 1925. — № 1/2. — С. 242–243; 
[Рецензия] / В. Серебровский // Право и Жизнь. — 1925. — Кн. 4/5. — С. 117–

118. 

46. Вексельное право. Сущность векселя, его составление, передача и протест
/ В. М. Гордон. — Харьков : Юрид. изд-во НКЮ УССР, 1926. — 109 с. 

47. Положение о векселях в частной кодификации : Положение о векселях
1922 г., со включением позднейших изм. его с подст. сводкою, относящихся к 
нему офиц. постановлений и раз’яснений, с прил. форм вексел. актов 
/ В. М. Гордон. — Изд. второе, доп. — Харьков : Юрид. изд-во Наркомюста 
УССР, 1926. — XVI, 112 с. — Алф.-предм. указ.: с. 101–112. — Перед самым 
выходом из печати настоящей книги, автор ее академик профессор Владимир 
Михайлович ГОРДОН скоропостижно скончался 3 января 1926 г. 

48. Система советского торгового права : обзор действующего законодательства
по внутр. торговле / В. М. Гордон ; [перераб. и доп.: М. В. Гордон, 
С. Н. Ландкоф, Я. И. Рапопорт, В. И. Серебровский]. — Изд. второе, 
посмертное. — Харьков : Юрид. изд-во НКЮ УССР, 1927. — 196 с. 

49. Кооперированная лавина сделок в торговом обороте : материалы
/ В. М. Гордон ; [систематиз. и подгот. к печати М. В. Гордон] // Сборник статей 
кафедры "Проблемы современного права" и правового факультета Харьковского 
института народного хозяйства. — Харьков, 1928. — № 2. — С. 49–60. 

13

50. Возникновение и существо вексельного обязательства : [отрывок из кн.
"Вексельное право"] / В. М. Гордон // Академічна юридична думка / Нац. акад. 

http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_1926.htm
http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_Pologen_o_vekselyx_1926.pdf
http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_Kooper_str49-60.pdf


наук України, Ін-т держави і права ім. В. М. Корецького ; за заг. ред. 
Ю. С. Шемшученко. — К. : Ін Юре, 1998. — С. 169–175. — Друкується за вид.: 
Вексельное право. Сущность векселя, его составление, передача и протест 
/ В. М. Гордон. — Харьков : Юрид. изд-во НКЮ УССР, 1926. — 109 с. 

 

51. Вексельное право. Сущность векселя, его составление, передача и протест : 
[отрывок "Юридическая сила векселя"] / В. М. Гордон // Антологія української 
юридичної думки / Нац. акад. наук України, Ін-т держави і права 
ім. В. М. Корецького ; за заг. ред. Ю. С. Шемшученко. — К. : Юрид. кн., 2003. 
— Т. 6 : Цивільне право. — С. 421–437. — Друкується за вид.: Вексельное 
право. Сущность векселя, его составление, передача и протест / В. М. Гордон. — 
Харьков : Юрид. изд-во НКЮ УССР, 1926. — 109 с. 

 

52. *Составление векселя / Гордон В. М. // Бюллетень нотариальной практики. 
— 2007. — № 4. — С. 33–40. 

 

53. Иски о признаніи : ["Введеніе" к докт. дис.] / В. М. Гордонъ // Страницы 
Харьковской цивилистики : в 3 ч. / Харьк. нац. ун-т им. В. Н. Каразина, Юрид. 
фак., Каф. гражд.-правовых дисциплин. — Харьков, 2010. — Ч. 3 : Доктора 
Харьковской цивилистической школы. — С. 10–27.  

 
Рецензії 

 

54. *[Библіографіческий листокъ] / В. Гордонъ // Юридическая Газета. — 1896. 
— Рец. на кн.: Разводъ и положеніе женщины / М. И. Кулишер. — СПб. : Типо-
литогр. Б. М. Вольфа, 1896. — XV, 288 с. 

 

55. *[Библіографіческий листокъ] / В. Гордонъ // Юридическая Газета. — 1897. 
— Рец. на кн.: Право на воды : по разъяснениям Гражд. Кассац. Департамента 
Правительствующего Сената / Д. Флексоръ. — СПб. : Типо-Литогр. 
М. Ф. Пайкина, 1896. — 144 с.  

 

56. [Библіографіческий листокъ] / Влад. Г-нъ // Юридическая Газета. — 1897. — 
6 апр. (№ 27). — Рец. на кн.: Право на свое изображение / Гуго Кейснеръ. — 
Вильна, 1897. 

 

57. [Литературное обозрѣніе] / В. Гордонъ // Журналъ Министерства Юстиціи. — 
1898. — № 5. — С. 320–322. — Рец. на кн.: Сводъ законовъ Россійской Имперіи 
: всѣ 16 т. со всѣми относящимися къ нимъ продолж. въ одной кн. : неофиц. изд. 

/ подъ ред.: А. Ѳ. Волковъ, Ю. Д. Филиповъ. — СПб., 1897. 
 

58. [Литературное обозрѣніе] / Влад. Гордонъ // Вѣстникъ Права : журн. Юрид. о-
ва при Императ. С.-Петрерб. ун-те. — 1901. — № 8. — С. 262–270. — Рец. на 
кн.: Das Armenrecht der deutschen Сivilprozessordnung, mit einem Beitrag zur Lehre 
vom Parteibegriff / Richard Schott. — Jena, 1900. — VIII, 186 s. 
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59. [Литературное обозрѣніе] / Влад. Гордонъ // Журналъ Министерства 
Юстиціи. — 1902. — № 1. — С. 323–327. — Рец. на кн.: Encyklopädie der 
Rechtswissenschaft / hrsg. von Karl Birkmeyer. — Berlin, 1901. — IV, 1344 s. 

 

60. *[Новое направленіе въ преподаваніи гражданскаго права во Франціи : 
рефератъ] / Влад. Гордонъ // Юридическая библіографія / Демид. Юрид. Лицей. 
— Ярославль : Тип. Губерн. Правленія, 1903. — № 61. — С. 1–48. — 
(Временникъ Демидовскаго юридическаго лицея ; кн. 87). — Реф. на кн.: Traité 
elementaire de droit civil, conforme au programme officiel des facultes de droit / 
M. Planiol. — Paris, 1900–1902. — [Vol.] 1–3. 

 

61. Новое направленіе въ преподаваніи гражданскаго права во Франціи : 
рефератъ / В. М. Гордонъ. — Ярославль : Типо-литогр. Э. Г. Фалькъ, 1903. — 
11 с. — Реф. на кн.: Traite elementaire de droit civil, conforme au programme 
officiel des facultes de droit / M. Planiol. — Paris, 1900–1902. — [Vol.] 1–3. 

 

62. [Литературное обозрѣніе] / Влад. Гордонъ // Журналъ Министерства 

Юстиціи. — 1906. — № 8. — С. 276–296. — Рец. на дис.: Распредѣленіе 
доказательствъ между сторонами въ гражданскомъ процессѣ. Критико-

догматическое изслѣдованіе / Б. В. Поповъ. — Харьковъ, 1905. — IX, 379 с. 
 

63. [Фридрихъ Штейнъ. Право на искъ и условія его существованія] / Влад. 
Гордонъ // Юридическая библіографія / Демид. Юрид. Лицей. — Ярославль : 
Тип. Губерн. Правленія, 1906. — № 67/68. — С. 19–29. — (Временникъ 
Демидовскаго юридическаго лицея ; кн. 92). — Рец. на кн.: Uber die 
Voraussetzungen des Rechtsschutzes, insbesondere bei der Verurteilungsklage / 
Friedrich Stein. — Halle, 1903. 

 

64. Отзывъ о сочиненіи подъ девизомъ "Jus iu armis ferre" на тему "Принципъ 
рабочаго договора" / Влад. Гордонъ // Записки Императорскаго Харьковскаго 
Университета. — Харьковъ : Тип. и Литогр. М. Зильберберг и С-вья, 1909. — 
Кн. 3, [ч. офиц.]. — С. 45–48. — Рец. на соч. Г. Колпакчи.  

 

65. *[Отзывъ о диссертаціи] / В. М. Гордонъ // Харьковскія Университетскія 
Извѣстія. — 1909. — Рец. на дис.: Пріобретеніе движимостей въ собственность 
отъ лицъ, не имеющихъ права на ихъ отчужденіе / И. Н. Трепицинъ. — Варшава, 
1907. — XII, 549, XL с. 

 

66. [Отзывъ о диссертаціи] / Владимиръ Гордонъ // Записки Императорскаго 
Харьковскаго Университета. — Харьковъ : Тип. и Литогр. М. Зильберберг и         
С-вья, 1909. — Кн. 3, [ч. офиц.]. — С. 1–26, разд. паг. — Рец. на дис.: 
Пріобрѣтеніе движимостей въ собственность отъ лицъ, не имеющихъ права на 
ихъ отчужденіе / И. Н. Трепицинъ. — Варшава, 1907. — XII, 549, XL с. 
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67. К вопросу: Пріобрѣтеніе движимости отъ несобственника : отзывъ о дис. / 
В. М. Гордонъ. — Харьковъ : Тип. и литогр. М. Зильбербергъ, 1909. — 26 с. — 

http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_priobret_dvig_1905.pdf
http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_priobret_dvig_1905.pdf
http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_priobret_dvig_1905.pdf


Рец. на дис.: Пріобрѣтеніе движимостей въ собственность отъ лицъ, не 
имеющихъ права на ихъ отчужденіе / И. Н. Трепицинъ. — Варшава, 1907. — 
XII, 549, XL с. — Отд. отт. изъ "Записок Императорскаго Харьковскаго 
Университета" за 1909 г. 

 

68. Искъ о воспрещеніи : (лит. обозрѣніе) / В. М. Гордонъ. — СПб. : Тип. т-ва 
"Обществ. польза", 1913. — 25 с. 

 

69. Къ ученію о трудовыхъ договорахъ : [лит. обозреніе] / Влад. Гордонъ // 
Вѣстник Гражданскаго Права. — 1913. — № 8. — С. 100–127.  

 

70. [Рецензія] / Влад. Гордонъ // Юридический Вѣстник. — 1913. — Кн. 4. — 

С. 318–325. — Рец. на кн.: Юридическія изслѣдованія и статьи / 
А. Х. Гольмстенъ. — СПб., 1913. — Т. 2. — VI, 467 с. 

 

71. Рецензія на т. 2 книги проф. А. Х. Гольмстенъ: Юридическія изслѣдованія и 
статьи / В. М. Гордонъ. — М. : Тип. Г. Лисснера и Д. Собко, 1913. — 10 с. — 
Рец. на кн.: Юридическія изслѣдованія и статьи / А. Х. Гольмстенъ. — СПб., 
1913. — Т. 2. — VI, 467 с. — Отд. отт. из журн. "Юрид. Вѣстн." 1913 г. кн. 4 

 

72. Къ ученію о трудовыхъ договорахъ : (лит. обозрѣніе) / В. М. Гордонъ. — 

СПб. : Тип. т-ва "Обществ. польза", 1914. — 31 с. — Отт. изъ "Вѣстн. Гражд. 
Права" 1913 г. № 8. 

 

73. [Библіографія] / Вл. Гордонъ // Вѣстникъ Права : органъ адвокатуры, 
нотаріата, суда. — 1917. — № 31/34. — С. 607. — Рец. на кн.: Борьба с 
неплатежами : новый закон о переходе по договорам торговых и промышленных 
предприятий и об оспаривании сделок совершен. должниками во вред 
кредиторам ; с прил. текста закона 3 июля 1916 г. / М. Я. Духан. — Петроград : 
Изд. Юрид. кн. склада "Право", 1917. — 76 с. 

 

74. [Литературное обозрѣніе] / Влад. Гордонъ // Журналъ Министерства 
Юстиціи. — 1917. — № 8. — С. 228–236. — Рец. на кн.: Вопросы права и 
процесса / В. Л. Исаченко. — Петроградъ, 1917. — Т. 1. — IX, 367 c.; Т. 2. — II, 
312 c. 

 

75. Сенатскія апелляціонныя рѣшенія / Влад. Гордон // Вѣстникъ Права : органъ 
адвокатуры, нотаріата, суда. — 1917. — № 35/52. — С. 630–631. — Рец. на кн.: 
Источники русского торгового права : сб. извлечений из Свода Законов, уставов, 
полисных условий и договоров / А. Э. Вормс, Е. И. Данилова. — М, 1914. 
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76. *Энциклопедия нотариата / В. М. Гордон // Голос Права. — 1919. — № 3. — 
Рец. на кн.: Положение о нотариальной части : разъясненное и доп. 
законодательными мотивами, позднейшими узаконениями, циркулярами, 
решениями Правит. Сената и образцами актов и засведетельствований, а также 

http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/Gordon_Isk_o_vosprechenii.djvu
http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_Recenziy_1913.pdf
http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_Recenziy_1913.pdf


законами, относящимися к нотариальной части / Н. К. Мартынов, Э. И. Гельвих. 
— 8-е изд., испр. и доп., неофиц. — Петроград : Изд. Юрид. Кн. Магазина 
Н. К. Мартынова, 1917. — 1042, CLX с. : табл. 

 

Навчальні видання 
 

77. Подробная программа по гражданскому праву / сост. Владимиръ Гордонъ. — 
СПб. : Типо-литогр. и фототипія В. И. Штейна, 1894. — 42 с. 

 

78. Юридическая природа альтернативныхъ обязательствъ : [первая проб. 
лекция] / В. М. Гордонъ // Журналъ Министерства Юстиціи. — 1900. — № 9. — 
С. 90–113. 

 

79. *Юридическая природа альтернативныхъ обязательствъ : [первая проб. 
лекция] / В. М. Гордонъ. — СПб. : Сенат. тип., 1900. — 23 с. — Отт. изъ "Журн. 
М-ва Юстиціи" (ноябрь 1900 г.). 

 

80. Къ ученію объ исках о признаніи : [вторая проб. лекция] / В. Гордонъ 
// Вѣстникъ Права : журн. Юрид. о-ва при Императ. С.-Петерб. ун-те. — 1900. — 
№ 9. — С. 42–71. 

 

81. *Къ ученію объ исках о признаніи : [вторая проб. лекция] / В. М. Гордонъ. — 
СПб. : Сенат. тип., 1900. — 30 с. — Отт. из журн. "Вѣстн. Права"№ 9. 

 

82. Понятіе процесса въ наукѣ гражданскаго судопроизводства : (вступ. лекція) 
/ В. М. Гордонъ. — Ярославль : Тип. Губерн. Правленія, 1901. — 19 с. — 
Автограф: Дорогому товарищу Михаилу Павловичу Бибику, въ знакъ глубокаго 
уважения от атора. 

 

83. Понятіе процесса въ наукѣ гражданскаго судопроизводства : (вступ. лекція) 
/ В. М. Гордонъ // Временникъ Демидовскаго юридическаго лицея. — Ярославль 
: Тип. Губерн. Правленія, 1902. — Кн. 84. — С. 1–19, разд. паг. 

 

84. Система русскаго гражданскаго судопроизводства : (конспектъ лекцій) : 
вмѣсто рукописи / В. М. Гордонъ // Временникъ Демидовскаго юридическаго 
лицея. — Ярославль : Тип. Губерн. Правленія, 1902. — Кн. 84. — Вып. 1. — 
С. 1–79, разд. паг.  

 

85. Система русскаго гражданскаго судопроизводства : (конспектъ лекцій) : 
вмѣсто рукописи / В. М. Гордонъ. — Ярославль : Тип. Губерн. Правленія, 1902. 
— Вып. 1. — 79 с. — Автогр.: Дорогому товарищу Николаю Ивановичу 
Палиенко от автора. 

 

86. Пятисотлѣтіе Лейпцигскаго Университета : отчетъ по командировке / 
В. М. Гордонъ. — Харьковъ : Тип. и Литогр. М. Зильберберг и С-вья, 1909. — 
25 с. 
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87. Пятисотлѣтній юбилей Лейпцигскаго Университета : (отчетъ по 
командировке) / Влад. Гордонъ // Записки Императорскаго Харьковскаго 
Университета. — Харьковъ : Тип. и Литогр. М. Зильберберг и С-вья, 1909. — 
Кн. 4, [ч. офиц.]. — С. 1–25, разд. паг. 

 

88. Пособіе для практическихъ занятій по гражданскому праву : вмѣсто рукописи 
/ подъ ред. В. М. Гордона. — Харьковъ : Тип. "Печатникъ", 1911. — 59 с.  

 

89. *Сборникъ задачъ по гражданскому праву / подъ ред. В. М. Гордона. — 
Харьковъ : Тип. "Печатникъ", 1911. — ІІ, 59 с. 

 

90. Школа права : (по поводу реформы юрид. образованія в Германіи) / 
В. М. Гордонъ // Журналъ Министерства Юстиціи. — 1913. — № 1, январь. — 
С. 115–139. 

 

91. Школа права : (по поводу реформы юрид. образованія в Германіи) / 
В. М. Гордонъ. — СПб. : Сенат. тип., 1913. — 27 с. — Отт. изъ "Журн. М-ва 
Юстиціи" (январь 1913 г.). — Автогр.: Дорогому коллеге Леониду Яковлевичу 
Тауберу от автора. 

 

92. Пособіе для практическаго усвоенія гражданскаго права. Типы дѣлъ и актовъ 
/ подъ ред. В. М. Гордона. — Харьковъ : Епарх. тип., 1917. — VIII, 120 с. 

Рец.: [Рецензія] / А. Вормсъ // Юридическій вѣстникъ. — 1917. — Кн. 17 (1). — 
С. 165– 166. 

 

93. *Научите торговать : (положение коммерч. образования) / В. М. Гордон // 
Украинский Экономист. — 1923. — № 59. 

 

94. Хрестоматия по гражданскому процессу / Юрид. фак. Моск. гос. ун-та им. 
М. В. Ломоносова ; под общ. ред. М. К. Треушникова. — М. : Городец, 1996. — 
226 с. — Из содерж.: Иски о признании. Ярославль, 1906 : [извлечения] / 
В. М. Гордон. — С. 133, 143–150; Допустимость изменения иска. Вопросы 
права. 1912 г. Кн. 9 : [извлечения] / В. М. Гордон. — С. 174. 

 

95. Гражданский процесс. Хрестоматия : учеб. пособие / Моск. гос. ун-т им. 
М. В. Ломоносова, Юрид. фак. ; под ред. М. К. Треушникова. — Изд. второе, 
перераб. и доп. — М. : Городец, 2005. — 896 с. — Из содерж.: Иски о 
признании (Ярославль, 1906) : (извлечения) / В. М. Гордон. — С. 442–443, 469–
476; Иск о воспрещении (М., 1913) : (извлечения) / В. М. Гордон. — С. 446–447; 
Допустимость изменения иска (Вопросы права. 1912. Кн. 9) : (извлечения) / 
В. М. Гордон. — С. 637–638. 

 

Коментарі 
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96. *Уставъ гражданскаго судопроизводства : съ позднѣйшими узаконеніями, 
законодательными мотивами и разъясненіями по рѣшеніямъ Гражд. Кассац. 
Департамента, Общ. Собранія и Соединеннаго Присутствія 1-го и Кассац. 
Департаментовъ Правительствующаго Сената и Циркулярамъ М-ва Юстиціи : 

http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_pos_gr_pravy_1911.pdf
http://library.nulau.edu.ua/BIBLIOTEKA/SAIT/gordon/E_kn_Trydu/GORDON_pos_gr_pravy_1917.pdf


системат. сб. съ алф. указ. / сост. Владимиръ Гордонъ. — СПб. : Изд. Юрид. Кн. 
Магазина Н. К. Мартынова, 1899. — 875, XIII с. — Алф. (предм.) указ.: с. I–XIII. 

Рец.: [Литературное обозрѣніе] / И. М.-Б. // Журнал Министерства Юстиции. —  
1899. — № 3. — С. 364–367. 

 

97. *Уставъ гражданскаго судопроизводства : съ позднѣйшими узаконеніями, 
законодательными мотивами и разъясненіями по рѣшеніямъ Гражд. Кассац. 
Департамента, Общ. Собранія и Соединеннаго Присутствія 1-го и Кассац. 
Департаментовъ Правительствующаго Сената и Циркулярамъ М-ва Юстиціи : 
системат. сб. съ алф. указ. / сост. Владимиръ Гордонъ. — Изд. второе, испр. и 
доп., неофиц. — СПб. : Изд. Юрид. Кн. Магазина Н. К. Мартынова, 1901. — 896, 
VII с. — Алф. (предм.) указ.: с. I–VII. 

Рец.: [Литературное обозрѣніе] / І. Гессенъ // Журналъ Министерства Юстиціи. 
— 1901. — № 6. — С. 339–341. 

[Литературное обозрѣніе] / А. Н. Г. // Вѣстникъ Права : журн. Юрид. о-ва 
при Императ. С.-Петерб. ун-те. — 1901. — № 7. — С. 286–288. 

 

98. Уставъ гражданскаго судопроизводства : съ позднѣйшими 

узаконеніями, законодательными мотивами и разъясненіями 
по рѣшеніямъ Гражд. Кассац. Департамента, Общ. Собранія и 
Соединеннаго Присутствія 1-го и Кассац. Департаментовъ 
Правительствующаго Сената и Циркулярамъ М-ва Юстиціи : 
системат. сб. съ алф. указ. / сост. Владимиръ Гордонъ. — Изд. 
третье, испр. и доп., неофиц. — СПб. : Изд. Юрид. Кн. 
Магазина Н. К. Мартынова, 1903. — XII, 928 с. — Алф. 
(предм.) указ.: с. 897–928. 

 

99. Уставъ гражданскаго судопроизводства : съ позднѣйшими узаконеніями, 
законодательными мотивами и разъясненіями по рѣшеніямъ Гражд. Кассац. 
Департамента, Общаго Собранія и Соединеннаго Присутствія 1-го и Кассац. 
Департаментовъ Правительствующего Сената и Циркулярамъ М-ва Юстиціи : 
системат. сб. съ алф. указ. / сост. Владимиръ Гордонъ. — Изд. четвертое, испр. и 
доп., неофиц. — СПб. : Изд. Юрид. Кн. Магазина Н. К. Мартынова, 1908. — XV, 
1008 с. — Алф. (предм.) указ.: с. 943–1001. 

 

100. Уставъ гражданскаго судопроизводства : съ позднѣйшими узаконеніями, 
законодательными мотивами и разъясненіями по рѣшеніямъ Гражд. Кассац. 
Департамента, Общаго Собранія и Соединеннаго Присутствія 1-го и Кассац. 
Департаментовъ Правительствующего Сената и Циркулярамъ М-ва Юстиціи : 
системат. сб. съ алф. указ. / сост. Владимиръ Гордон. — Изд. пятое, испр. и доп., 
неофиц. — СПб. : Изд. Юрид. Кн. Магазина Н. К. Мартынова, 1911. — XVIII, 
1024 с. — Алф. (предм.) указ.: с. 957–1017. 

 

101. Уставъ гражданскаго судопроизводства : по офиц. изд. 1892 г., сводному 
продолж. 1912 г. и позднѣйшимъ узаконеніямъ какъ для мѣстностей, гдѣ введенъ 
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въ полномъ объемѣ законъ о преобразованіи мѣстнаго суда, такъ и для прочихъ 
частей Имперіи : съ систематизир. собр. законодательныхъ мотивовъ ко всѣмъ 
узаконеніямъ и разъясненій Правительствующаго Сената и М-ва Юстиціи, съ 
прил. Узаконеній цитированныхъ въ Уставѣ или касающихся примѣненія его 
законовъ 12 марта 1914 г. и алф. предм. указ. / сост. Владимиръ Гордонъ. — 
Изд. 6-ое, испр. и значит. доп., неофиц. — СПб. : Изд. Юрид. Кн. Магазина Н. К. 
Мартынова, 1914. — XCII, 1334 с. — Алф. (предм.) указ.: с. XI–LXXVII. 

Рец.: [Литературное обозрѣніе] / И. Мордухай-Болтовской // Журналъ 
Министерства Юстиціи. — 1914. — № 5. — С. 341–346. 

102. Добавленіе къ Уставу Гражданскаго Судопроизводства за 1914 годъ : 
систематизир. собр. ст. Устава, воспроизводящихъ законы о правахъ замужнихъ 
женщинъ, о защитникахъ при исполненіи судеб. рѣшеній, о встрѣчныхъ искахъ, 
о соединеніи исковъ и о порядкѣ производства в общихъ судеб. установленіяхъ, 
в связи с измѣненіями произведеннымъ офиц. изд. Устава 1914 г., съ пост. 
объясненіями по законодательнымъ мотивамъ, съ прил. Указовъ воен. времени 
по вопр. гражд. судопроизводства / В. М. Гордонъ. — Петроградъ : Изд. Юрид. 
Магазина Н. К. Мартынова,1915. — VI, 108 с. 

103. *Архивъ судебной практики и законодательства12 / ред. А. Э. Вормс. — М., 
1915–1916. — 2 раза в мес. — Прил. к журн. "Вѣстникъ права : органъ 
адвокатуры, нотаріата, суда". – [Из содерж.: ] 

*Право душеприказчика ходатайствовать о вводѣ наслѣдниковъ во владѣніе
завѣщаннымъ имъ имѣниемъ : [коммент. к рѣшенію Сената. – 1914. – № 23]. 

*Судьба встрѣчнаго иска при передачѣ иска : [коммент. к рѣшенію Сената. –
1915. – № 9]. 

*Искъ о капиталѣ и искъ о процентахъ на тотъ же капиталъ : [коммент. к
рѣшенію Сената. – 1915. – № 33]. 

*Законная сила судебнаго рѣшенія и неправомѣрное обогащеніе : [коммент. к
рѣшенію Сената. – 1915. – № 38]. 

*Государственная монополія рѣшенія споровъ о правахъ гражданскихъ :
[коммент. к рѣшенію Сената. – 1915. – № 43]. 

12 Неофіційне видання "Архивъ судебной практики и законодательства" виходило з листопада 1915 

по 1916 р. окремими листами, як додаток до журналу "Вѣстникъ права : органъ адвокатуры, нотаріата, 
суда". В кінці року створювались окремі випуски: 

Вып. 1 : Решения Гражданского кассационного департамента Правительствующего Сената за 1914 г. 
с комментариями. М., 1915. 

Вып. 2 : Решения Уголовного кассационного департамента Правительствующего Сената за 1914 г. 
М., 1915.  

Вып. 3 : Решения Общего собрания кассационных и с участием Первого и Второго департамента 
Правительствующего Сената за 1914 г. с комментариями. М., 1915. 

Вып. 4 : Полный перечень собрания узаконений с текстом важнейших законов за 1915. г. М., 1916. 
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Вып. 5 : Важнейшие указы Судебного департамента и 2-го Общего собрания за 1914 г. / сост. 
Е. Н. Данилова. М., 1916. 



*Послѣдствія непредставленія кассаціоннаго залога : [коммент. к рѣшенію
Сената. – 1915. – № 50]. 

*Отвѣтственность продавца (Земельнаго Банка) за недостатки проданнаго
имущества : [коммент. к рѣшенію Сената. – 1915. – № 73]. 

*Отмѣна третейскаго рѣшенія по просьбѣ третьяго лица : [коммент. к рѣшенію
Сената. – 1915. – № 82]. 

*Встрѣчная аппеляція : [коммент. к рѣшенію Сената. – 1915. – № 94].

104. Гражданский кодекс Советских республик : текст и практ. коммент. / [сост.: 
В. М. Гордон и др.] ; под ред. Ал. Малицкого. — Киев : Госиздат Украины, 
1923. — 319 [1] с. — Алф.-предм. указ. : с. 299–310. — Из содерж.: 
Обязательственное право. Общие положения (ст. 106–129) / В. М. Гордон. — 
С. 90–103; Обязательства, возникающие из договоров (ст. 130–151) 
/ В. М. Гордон. — С. 103–151. 

105. Гражданский кодекс Советских республик : текст и практ. коммент. / [сост.: 
В. М. Гордон и др.] ; под ред. Ал. Малицкого. — Изд. второе, испр. и доп. — 
Харьков : Госиздат Украины, 1925. — 407 с. — Алф.-предм. указ. : с. 363–390. 
— Из содерж.: Обязательственное право. Общие положения (ст. 106–129) / 
В. М. Гордон. — С. 11–125; Обязательства, возникающие из договоров (ст. 130–
151) / В. М. Гордон. — С. 125–141. 

106. *Гражданский процессуальный кодекс Советских республик : текст и практ. 
коммент. / [cост.: В. М. Гордон и др.] ; под ред. Ал. Малицкого. — Харьков : 
Госиздат Украины, 1926. — 396, XI с. — Алф., предм. указ.: с. 363–390. — 
[Из содерж.: Ст. 1 – 6 ,  9–11, 75–81 / В. М. Гордон]. 

107. Гражданский процессуальный кодекс Советских республик : текст и практ. 
коммент. : дополнения / [cост.: В. М. Гордон и др.] ; под ред. Ал. Малицкого. — 
Харьков : Госиздат Украины, 1926. — 55 с. – Дополнение составлено авторами 
соответствующих частей комментария за исключением ст. 21–74, дополнения к 
которым составили В. М. Гордон и Я. И. Раппопорт. 

108. *Гражданский процессуальный кодекс Советских республик : текст и практ. 
коммент. / [сост.: В. М. Гордон и др.] ; под ред. Ал. Малицкого. — Изд. второе, 
испр. и доп. — Харьков : Юрид. издат. НКЮ УССР, 1929. — III, 452, XV с. — 
[Из содерж.: Ст. 1 – 6 ,  9–11, 21–81 / В. М. Гордон]. 

Довідкові видання 
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109. Словарь юридическихъ и государственныхъ наукъ / подъ ред.: А. Ф. Волков, 
Ю. Д. Филипов. — СПб. : Изд. Т-ва "Обществ. польза", [1901]. — Т. 1. — VII с., 
2526 стб. — Из содерж.: Actio Pauliana / В. М. Гордонъ. — Стб. 236–240; 
Альтернативныя обязательства / В. М. Гордонъ. — Стб. 344–351; Бѣдность 
(Право бѣдности) / Влад. Гордонъ. — Стб. 1357–1361; Бюловское направленіе въ 
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наукѣ гражданскаго процесса / Вл. Гордонъ. — Стб. 1395–1403; Вызовъ къ суду 
/ Влад. Гордонъ. — Стб. 2412–2417. 

110. Словарь юридическихъ и государственныхъ наукъ / подъ ред.: А. Ф. Волков, 
Ю. Д. Филипов. — СПб. : Изд. т-ва "Обществ. польза", [1902]. — Т. 2. — 
783 стб. — Из содерж.: Голосованіе гражданскаго суда / Влад. Гордонъ. — 
Стб. 160–166. 

111. Новый энциклопедическій словарь / подъ общ. ред. 
К. К. Арсеньева ; изд.: Ф. А. Брокгаузъ, И. А. Ефронъ. — СПб. : 
Тип. АО "Брокгаузъ–Ефронъ", [1911]. — Т. 2 : Александръ 
Ягеллонъ – Антидоръ. — 9 с., 964 стб., 2 с. : 27 ил., портр., карт. 
— Электрон. версия: режим доступа : — 
http://dlib.rsl.ru/viewer/01004103478#?page=1. — Из содерж.: 
Альтернативныя обязательства / В. Гордонъ. — Стб. 261–263. 

112. Новый энциклопедическій словарь / подъ общ. ред. 
К. К. Арсеньева ; изд.: Ф. А. Брокгаузъ, И. А. Ефронъ. — СПб. : Тип. АО 
"Брокгаузъ–Ефронъ", [1911]. — Т. 3 : Антидот – Асканий. — 6 с., 964 стб. : 16 л. 
ил., портр., карт. — Электрон. версия: режим доступа : 
http://dlib.rsl.ru/viewer/01004103475#?page=1. — Из содерж.: Аппелляція / Влад. 
Гордонъ. — Стб. 127–133; Арестъ движимаго имущества / Влад. Гордонъ. — 
Стб. 458–462. 

113. Новый энциклопедическій словарь / подъ общ. ред. К. К. Арсеньева ; изд.: 
Ф. А. Брокгаузъ, И. А. Ефронъ. — СПб. : Тип. АО "Брокгаузъ–Ефронъ", [1911]. 
— Т. 4 : Асканія – Балюзъ. — 8 с., 952 стб., 2 с. : 21 л. ил., портр., карт. — 
Электрон. версия: режим доступа : http://dlib.rsl.ru/viewer/01004010521#?page=1. 
— Из содерж.: Аукціонъ / Влад. Гордонъ. — Стб. 287–289. 

114. Новый энциклопедическій словарь / подъ общ. ред. К. К. Арсеньева ; изд.: 
Ф. А. Брокгаузъ, И. А. Ефронъ. — СПб. : Тип. АО "Брокгаузъ–Ефронъ", [1912]. 
— Т. 9 : Бѣлорыбица – Вельможа. — 8 с., 960 стб. : 16 л. ил. — Электрон. 
версия: режим доступа : http://dlib.rsl.ru/viewer/01004103301#?page=1. — 
Из содерж.: Бюловъ Оскаръ / В. Горд. — Стб. 153–154; Вахъ Адольфъ / Вл. 
Гордонъ. — Стб. 730–731. 

115. Новый энциклопедическій словарь / подъ общ. ред. К. К. Арсеньева ; изд.: 
Ф. А. Брокгаузъ, И. А. Ефронъ. — СПб. : Тип. АО "Брокгаузъ–Ефронъ", [1913]. 
— Т. 11 : Власть карательная – Выгораніе всходовъ растеній. — 8 с., 960 стб., 
2 с. : 30 л. ил., портр., карт. — Электрон. версия: режим доступа : 
http://dlib.rsl.ru/viewer/01004103294#?page=1. — Из содерж.: Вознагражденіе за 
веденіе дѣла / Влад. Гордонъ. — Стб. 289–291; Возобновленіе гражданскаго 
судебнаго дѣла / Влад. Гордонъ. — Стб. 296–298; Возраженія / Влад. Гордонъ. 
— Стб. 299–300; Вопросные пункты въ судѣ гражданскомъ / Вл. Гордонъ. — 
Стб. 625–627; Встрѣчный искъ / Влад. Гордонъ. — Стб. 899–902. 
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116. Новый энциклопедическій словарь / подъ общ. ред. К. К. Арсеньева ; изд.: 
Ф. А. Брокгаузъ, И. А. Ефронъ. — СПб. : Тип. АО "Брокгаузъ–Ефронъ", [1913]. 
— Т. 12 : Выгорѣцкая пустынь – Генеральный атторней. — 8 с., 960 стб., 2 с. : 
23 л. ил., портр. — Электрон. версия: режим доступа : 
http://dlib.rsl.ru/viewer/01004103293#?page=1. — Из содерж.: Вызовъ в судъ 
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117. Новый энциклопедическій словарь / подъ общ. ред. К. К. Арсеньева ; изд.: 
Ф. А. Брокгаузъ, И. А. Ефронъ. — СПб. : Тип. АО "Брокгаузъ–Ефронъ", [1913]. 
— Т. 14 : Головнинъ – Гривица. — 8 с., 940 стб., XXII, XVI с. : 39 л. ил., карт., 
табл. — Электрон. версия: режим доступа : 
http://dlib.rsl.ru/viewer/01004103261#?page=1. — Из содерж.: Гражданскій 
процессъ / Влад. Гордонъ. — Стб. 679–682; Гражданское судопроизводство 
/ Влад. Гордонъ. — Стб. 682–685. 

118. Новый энциклопедическій словарь / подъ общ. ред. К. К. Арсеньева ; изд.: 
Ф. А. Брокгаузъ, И. А. Ефронъ. — СПб. : Тип. АО "Брокгаузъ–Ефронъ", [1914]. 
— Т. 16 : Десна – Душевнобольные. — 8 с., 960 стб., 2 с. : 28 л. ил., портр., карт. 
— Электрон. версия: режим доступа :
http://dlib.rsl.ru/viewer/01004103491#?page=1. — Из содерж.: Довѣренность / Вл. 
Гордонъ. — Стб. 463–465; Доказательства въ процессѣ гражданскомъ / Влад. 
Гордонъ. — Стб. 515–518; Докладъ въ гражданскомъ процессѣ / Влад. Гордонъ. 
— Стб. 524–526. 

119. Новый энциклопедическій словарь / подъ общ. ред. К. К. Арсеньева ; изд.: 
Ф. А. Брокгаузъ, И. А. Ефронъ. — СПб. : Тип. АО "Брокгаузъ–Ефронъ", [1914]. 
— Т. 18 : Жукова – Ивница. — 8 с., 960 стб., 2 с. : 28 л. ил., портр., карт. — 
Электрон. версия: режим доступа : http://dlib.rsl.ru/viewer/01004103488#?page=1. 
— Из содерж.: Заочное рѣшеніе / В. Г-нъ. — Стб. 234–236. 
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Публікації про життя, наукову та педагогічну діяльність 
В. М. Гордона 

 
120. Юридическій факультетъ Харьковскаго университета за первыя сто лѣтъ его 

существованія (1805–1905) / подъ ред.: М. П. Чубинский, Д. И. Багалѣй. — 
Харьковъ : Тип. “Печат. дело”, 1908. — 310, III с. : 10 л. портр. — 
Из содерж.: Періодъ четвертый (1884–1904 г.). — С. 117, 121. 

 

121. Гордонъ, Владиміръ Михайловичъ // Новый 
Энциклопедическій Словарь / изд.: Ф. А. Брокгаузъ, И. А. Ефронъ. 
— СПб. : Тип. АО "Брокгаузъ–Эфронъ", [1913]. — Т. 14 : 
Головнинъ – Гривица. — Стб. 196. — Электрон. версия: режим 
доступа : http://dlib.rsl.ru/viewer/01004103261#?page=125. 

 

122. *Покровскій С. П. Демидовскій Лицей въ г. Ярославлѣ въ его 
прошломъ и настоящемъ : изд. Почет. попечителя Демид. Юрид. 
Лицея П. А. Демидова / С. П. Покровскій. — Ярославль : Тип. 
Губерн. правления, 1914. — VІ, 264, XV с. : 44 ил. 

 

123. Записки соціяльно-економічного відділу = Annales de la classe 
des sciences socials-economiques / Укр. акад. наук ; за ред. 
Н. П. Василенка. — К., 1926. — Т. 4. — XXIII, 249 с. : портр. — Зі 
змісту: Академік Володимир Михайлович Гордон та наука права (1871–1926) / 
Арнольд Кристер. — С. III–XX; Праці акад. В. М. Гордона: с. XX–XXIII. — 
Праці подано у такому самому порядкові, як зробив це сам автор, додаючи 
список їх до свого життєпису для Української Академії Наук. 

 

124. *Кельман Е. Г. Памяти проф. В. М. Гордона / Е. Г. Кельман // Техника, 
экономика и право. — 1926. — № 1.  

 

125. *Кристер А. Є. Академік Володимир Михайлович Гордон та наука права 
(1871–1926) / Арнольд Кристер ; Укр. Акад. Наук. — К., 1926. — 22 с. : портр. 
— Бібліогр. пр. акад. В. М. Гордона : с. 18–22. 

 

126. Ландкоф С. Н. Памяти Владимира Михайловича Гордона (25 октября 1871 г. 
— 3 января 1926 г.) / С. Ландкоф // Вестник Советской Юстиции. — 1926. — 
№ 2. — С. 55–57 : портр. 

 

127. Попов Б. В. Проф. В. М. Гордон, как процессуалист / Б. В. Попов // Вестник 
Советской Юстиции. — 1926. — № 3. — С. 102–105. 

 

128. Серебровский В. И. Памяти профессора Владимира Михайловича Гордона : 
[некролог] / В. Серебровский // Право и Жизнь. — 1926. — Кн. 1. — С. 88. — 
Электрон. версия: режим доступа : 
http://law.edu.ru/doc/document.asp?docID=1135191. 
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http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B4%D0%BE%D0%BD_%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80_%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
http://www.nas.gov.ua/UA/Sites/PersonalSite/Pages/default.aspx?ffn1=Email&fft1=Eq&ffv1=GordonVM18711926
http://www.nas.gov.ua/UA/Sites/PersonalSite/Pages/default.aspx?ffn1=Email&fft1=Eq&ffv1=GordonVM18711926
http://www.crimea.edu/inform/history.html


Алфавітний покажчик назв праць В. М. Гордона 
 

A 
Actio Pauliana    109 
Адольфъ Христіановичъ Гольмстенъ    21 
Альтернативныя обязательства    109, 111 
Амортизація бумагъ на предъявителя    28 
Аппелляція    112 
Арестъ движимаго имущества    112 
Аукціонъ    113 
Б 
Бѣдность (Право бѣдности)     109 
Бюловъ Оскаръ    114 
Бюловское направленіе въ наукѣ гражданскаго процесса    109 
В 
Вахъ Адольфъ    114 
Вексельное право. Сущность векселя, его составление, передача и протест    46, 50, 51 
Влияніе отчужденія нанятаго имущества на силу найма    1 
Вознагражденіе за веденіе дѣла    115 
Возобновленіе гражданскаго судебнаго дѣла    115 
Возраженія    115 
Вопросные пункты въ судѣ гражданскомъ    115 
Встрѣчная аппеляція [коммент. к рѣшенію Сената]    103 
Встрѣчный искъ    115 
Вызовъ в судъ    116 
Вызовъ къ суду    109 
Вызовъ наслѣдниковъ    116 
Г 
Голосованіе гражданскаго суда    110 
Голосъ Права [юрид. журн.]    29 
Госорганы и частные лица в акционерной кампании    34 
Государственная монополія рѣшенія споровъ о правахъ гражданскихъ [коммент. к рѣшенію 

Сената]    103 
Гражданский кодекс Советских республик (текст и практ. коммент.)    104;      2-е изд.    105 
Гражданский процессуальный кодекс Советских республик (текст и практ. коммент.)    106; 
дополнения    107;      2-е изд.    108 
Гражданскій процессъ    117 
Гражданское право и закон    27 
Гражданское судопроизводство    117 
Д 
Добавленіе къ Уставу Гражданскаго Судопроизводства за 1914 годъ    102 
Довѣренность    118 
Доказательства въ процессѣ гражданскомъ    118 
Докладъ въ гражданскомъ процессѣ    118 
Допустимость измененія иска    14, 15, 94, 95 
Дух законов торговых    38, 39 
З 
Законная сила судебнаго рѣшенія и неправомѣрное обогащеніе [коммент. к рѣшенію 

Сената]    103 

 30

Законъ о реквизиціи помѣщеній    32 



Заочное рѣшеніе    119 
И 
Искъ о воспрещеніи (лит. обозреніе)    68, 95 
Искъ о капиталѣ и искъ о процентахъ на тотъ же капиталъ [коммент. к рѣшенію Сената]    103 
Иски о признаніи = Wesen der feststellungsklage [докт. дис.]    9, 12, 53, 94, 95 
Итальянский проект Торгового Кодекса = Progetto preliminare per il nuovo Сodice di 
Сommercio    44 
К 
К вопросу: Пріобрѣтеніе движимости отъ несобственника (отзывъ о дис.)    67 
Къ ученію о разводѣ    2 
Къ ученію о трудовыхъ договорахъ    69, 72 
Къ ученію объ исках о признаніи    80, 81 
Коми-вояжеры    36 
Кооперированная лавина сделок в торговом обороте    49 
Л 
Ландкоф С. Н. Товарищество с ограниченной ответственностью на Западе и в СССР    41 
М 
Міровое объединеніе вексельнаго права    16, 17 
Н 
Наследіе сенатора В. Л. Исаченко    26 
Научите торговать (положение коммер. образования)    93 
Национализация кооперативного имущества    35 
Новое направленіе въ преподаваніи гражданскаго права во Франціи (реферат)    61 
Новые вехи развития торговли    40 
О 
Основаніе иска въ составѣ измѣненія исковыхъ требованій [магист. дис.]    3, 4 
Отзывъ о сочиненіи подъ девизомъ "Jus iu armis ferre" на тему "Принципъ рабочаго 
договора"    64 
Отвѣтственность продавца (Земельнаго Банка) за недостатки проданнаго имущества [коммент. к 

рѣшенію Сената]    103 
Отвѣтчикъ по иску о недѣйствительности завѣщанія    22, 23 
Отмѣна третейскаго рѣшенія по просьбѣ третьяго лица [коммент. к рѣшенію Сената]    103 
Отсутствіе права на искъ    18, 19 
П 
Передача иска    20 
Подробная программа по гражданскому праву    77 
Положение о векселях в частной кодификации    45;       2-е изд.    47 
Понятіе процесса въ наукѣ гражданскаго судопроизводства (вступ. лекція)    82, 83 
Послѣдствія непредставленія кассаціоннаго залога [коммент. к рѣшенію Сената]    103 
Пособіе для практическаго усвоенія гражданскаго права. Типы дѣлъ и актовъ    92 
Пособіе для практическихъ занятій по гражданскому праву    88 
Постановка вопросовъ для рѣшенія въ процессѣ гражданскомъ    5 
Право душеприказчика ходатайствовать о вводѣ наслѣдниковъ во владѣніе завѣщаннымъ имъ 
имѣниемъ [коммент. к рѣшенію Сената]    103 
Право на искъ    10 
Право судебной защиты по Гражданскому Процессуальному Кодексу Р. С. Ф. С. Р.     42 
Предприятия безъ хозяевъ (о пролонгаціи довѣренностей)    33 
Профессоръ Адольфъ Христіановичъ Гольмстенъ    24 
Пути къ квартирѣ (по поводу закона 20 окт. 1918 г. о наймѣ помѣщеній)    30 

 31

Пятисотлѣтіе Лейпцигскаго Университета (отчетъ по командировке)    86 



 32

Пятисотлѣтній юбилей Лейпцигскаго Университета (отчетъ по командировке)    87 
Р 
Рецензії на книги: Das Armenrecht der deutschen Сivilprozessordnung, mit einem Beitrag zur Lehre vom 

Parteibegriff / Richard Schott. Jena, 1900.    58 
Encyklopädie der Rechtswissenschaft / hrsg. von Karl Birkmeyer. Berlin, 1901.    59 
Traite elementaire de droit civil, conforme an programme official des facultes de droit 

/ M. Planiol. – Paris, 1900–1902.    60, 61 
Uber die Voraussetzungen des Rechtsschutzes, insbesondere bei der 

Verurteilungsklage / Friedrich Stein. – Halle, 1903.    63 
Борьба с неплатежами : новый закон о переходе по договорам торговых и пром. 

предприятий… / М. Я. Духан. – Петроград, 1917.    73 
Вопросы права и процесса / В. Л. Исаченко. – Петроградъ, 1917. – Т. 1–2.    74 
Источники русского торгового права : сб. извлечений из Свода Законов, уставов, 

полисных условий и договоров / А. Э. Вормс, Е. И. Данилова. — М, 1914.    75 
Положение о нотариальной части : разъясненное и доп. законодательными 

мотивами, позднейшими узаконениями, циркулярами, решениями Правит. Сената… 
/ Н. К. Мартынов, Э. И. Гельвих. – Петроград, 1917.    76 

Право на воды : по разъяснениям Гражд. Кассац. Департамента 
Правительствующего Сената / Д. Флексоръ. – СПб., 1896.    55 

Право на свое изображение / Гуго Кейснеръ. – Вильна, 1987.    56 
Пріобрѣтеніе движимостей въ собственность отъ лицъ, не имеющихъ права на 

ихъ отчужденіе / И. Н. Трепицинъ. – Варшава, 1907.    65–67 
Разводъ и положеніе женщины / М. И. Кулишер. – СПб., 1896.    54 
Распредѣленіе доказательствъ между сторонами въ гражданскомъ процессѣ. 

Критико-догматическое изслѣдованіе / Б. В. Поповъ. – Харьковъ, 1905.    62 

Сводъ законовъ Россійской Имперіи : всѣ 16 т. / подъ ред.: А. Ѳ. Волков, 

Ю. Д. Филипов. – СПб., 1897.     57 
Юридическія изслѣдованія и статьи / А. Х. Гольмстенъ. – СПб., 1913. – Т. 2.    70, 71 

С 
Самодеятельность суда [докл. в Яросл. Юрид. О-ве]    8 
Сборникъ задачъ по гражданскому праву    89 
Система русскаго гражданскаго судопроизводства (конспектъ лекцій)    84, 85 
Система советского торгового права (обзор действующего законодательства по внутрен. 
торговле)    43;      2-е изд.    48 
Составление векселя    13, 52 
Составленіе и протестъ векселя    25 
Судьба встрѣчнаго иска при передачѣ иска главнаго [коммент. к рѣшенію Сената]    103 
У 
Увеличеніе иска процентами    6, 7 
Уставъ гражданскаго судопроизводства    96;      2-е изд.    97;      3-е изд.     98;       4-е изд.    99;  
5-е изд.    100;      6-е изд.    101 
Ч 
Что такое искъ о признаніи    11 
Ш 
Школа права (по поводу реформы юрид. образованія в Германіи)    90, 91 
Э 
Энциклопедия нотариата    76 
Ю 
Юридическая природа альтернативныхъ обязательствъ    78, 79 
Юридическая природа треста    37 
Я 
Языкъ закона    31 




